

## 中國外長連續36年年初首訪非洲 結束訪問接受中國媒體採訪

## 王毅：非方提及頻率最高的詞是零關稅

1月12日，中共中央政治局委員、中國外交部長王毅在結束對非盟、埃塞俄比亞、坦桑尼亞、萊索托訪問後接受中國媒體的採訪。

奉行一個中國原則，就是在幫助非洲自己

中新社13日報道，王毅表示，2024年9月中非合作論壇北京峰會成功召開以來，雙方協力推進成果落實，目前已有超九成目標得到落實或取得積極進展。習近平主席相繼接待多位非洲國家領導人，為推進峰會成績落實提供戰略引領。李強總理等多位中國領導人訪非，達成更多務實合作成果。幾內亞西芒杜鐵礦等重大項目揚帆起航，301個「小而美」項目順利推進。中非客運航班增長23%，近千名援外醫療隊員赴非開展義診，200餘名援非農業專家上崗。

王毅表示，2025年前11個月，中非貿易額歷史性跨過3000億美元大關，同比增長17.8%，來自非洲的咖啡、堅果、水果等特色產品越來越多擺上中國消費者的餐桌，中非人民正在描繪「雙向奔赴」的美好願景。

外界注意到，此訪各國及非盟均與中國發表了共同文件，就台灣問題發出恪守一個

中國原則的共同聲音。

對此，王毅表示，中非雙方都曾遭受過殖民掠奪和霸權壓迫，深知一個國家的主權和尊嚴是多麼的珍貴。中國不會忘記，55年前，正是在非洲兄弟的支持下，聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號決議，一個中國原則成為國際關係的基本準則和國際社會廣泛共識。

王毅說，2024年中非合作論壇北京峰會發表《北京宣言》，論壇所有非洲成員一致承諾，堅定支持中國政府在台灣問題上的立場。

此訪期間，非洲朋友都重申恪守一個中國原則，支持中國為實現國家統一所作的一切努力。不少非洲朋友還坦言，奉行一個中國原則，就是在幫助非洲自己。這再次說明，實現中國的完全統一已是人心所向、大勢所趨，任何人、任何外部勢力如果試圖介入台灣問題、干涉中國內政，必遭嚴懲，注定失敗。

王毅指出，中非友好已超越時空限制，超越國際風雲變幻，超越一時一事的紛擾。我們相信，中非雙方將會永遠堅定站在一起，堅決捍衛《聯合國憲章》宗旨和原則，堅定維護非洲各國人民的正當權益。『新自由主義』在非洲已瀕臨破產，「新殖民主義」在非洲

也不會有市場，一切壓迫和霸凌都將被逐出非洲，永不返。

## 中國願意承擔更多的國際義務

這是中國外長連續36年年初首訪非洲。對此，王毅指出，36年持之以恆做一件事情，體現的是中國人民對非洲人民的深厚情誼，更是一份堅守、一種精神。那就是，在非洲兄弟姐妹們需要的時候，中國永遠是第一個站在你們身邊的朋友。

王毅說，這次一路上大家熱議的已不是這趟非洲之行，而是討論下一個年初中國外長將到訪哪個國家，很多非洲國家都期待能成為其中一員，都對此感到那麼的憧憬。我們也從中感受到了中國應當承擔的責任，應當肩負的擔當。

王毅表示，過去這一年世界很不太平，非洲更不容易。當非洲再次被「遺忘」的時候，我們來到這片充滿希望的大陸，把非洲作為每年中國外交的起點。當非洲面對關稅「大棒」衝擊時，中國宣佈給予非洲各國零關稅的「大禮」。當一些外部勢力擺出教師爺做派對非洲事務指手畫腳時，中國堅定支持非洲維護自身的主權安全和民族尊嚴。當萊索托被質

疑不知道在哪裡時，中國到訪萊索托，告訴世界，萊索托就在這裡，人民生活得很好，也有中國做他們的戰略夥伴。

談及非方如何看待中國的發展前景，王毅表示，此訪期間向非方介紹了中共二十屆四中全會通過的「十五五」規劃建議，強調規劃不僅為中國未來發展擘畫了藍圖，也是包括非洲在內世界各國的「機遇清單」。中國將繼續是世界經濟增長的發動機，也願做非洲發展振興的助推器。

王毅說，非方提及頻率最高的詞是「零關稅」。這項舉措是新時代中非合作的金色名片，是中國主動擴大單邊開放的重要舉措，展現了中國願意承擔更多的國際義務，堅定擴大高水平的對外開放。零關稅對非洲人民可謂是雪中送炭，既是關稅的「減法」，又是發展的「加法」，還是民生的「乘法」，更是應對盜灘關稅的「除法」。

王毅表示，可以預測，零關稅作為貿易和投資的複合舉措，將同非方擴大出口、吸引投資、增加就業等需求相互促進，帶動中非綠色產業、電子商務和支付、科技、人工智能等新興領域合作，中國的大市場將真正成為非洲的大機遇。



製香第一村

1月13日，四川省成都市大邑縣新場鎮文昌社區，工人將晾乾的大香拔出準備裝車。該社區被譽為四川「製香第一村」，春節臨近，當地進入節前製香旺季。

中新社

## 中國嫦娥六號樣品新研究揭示月球地質演化

為解開這一疑問提供了關鍵物證。

中國科學院地質與地球物理研究所田恆次研究團隊對毫克級的嫦娥六號玄武岩單顆樣品進行了高精度鉀同位素分析，結果發現明顯的異常：與月球正面的阿波羅樣品和大量的月球隕石相比，嫦娥六號樣品的鉀-41與鉀-39比值顯著更高。

為了找到這個異常信號的根源，團隊檢查了宇宙射線照射、岩漿活動、外來隕石的貢獻等多種可能性，最終鎖定了巨型撞擊事件。原來，在小行星撞擊產生的瞬時高溫高

壓環境中，較輕的鉀-39會像水蒸氣一樣優先逃逸，而相對較重的鉀-41逃逸的則較少，這就導致了殘餘物中鉀-41/鉀-39比值的升高。這一過程很可能重塑了月球背面的地質演化軌跡。研究團隊推測，月幔中鉀等揮發性元素的減少，很可能會削弱後續火山活動。這也為解釋月球正背面的「二分性」提供了關鍵信息——為何月球正面火山活動更頻繁、玄武岩分佈更廣，而背面卻相對「安靜」。

2024年，中國「嫦娥六號」探測器實現了人類首次月球背面採樣返回任務。

## 中疾控：流感能連續四週下降，整體仍處中流行水平

談及中國流感能流行態勢，中國疾病預防控制中心研究員辛麗13日在北京表示，當前，中國流感能活動已經連續四週下降，但整體仍然處於中流行的水平。

中新社報道，當天，中國國家衛生健康委員會舉行新聞發佈會。辛麗在會上介紹說，在哨點醫院門急診流感能樣病例的呼吸道樣本檢測陽性率中，前三位的病原體分別是流感病毒（27.4%）、呼吸道合胞病毒（8.8%）、鼻病毒（5.7%）。

辛麗表示，結合全國發熱門診的醫療情況、哨點醫院門急診流感能樣病例的就診情況

和多病原檢測等監測結果分析，檢出的病原均為已知常見病原體，沒有發現未知病原體及其導致的新發傳染病。

辛麗指出，另從哨點醫院流感能病毒檢測陽性率情況來看，各省份的流感能活動強度均呈下降趨勢。學校聚集性疫情報告數連續5週下降。實驗室檢測的流感能病毒陽性標本中，97.3%為甲型H3N2流感能病毒。「總體來看，流感能活動強度還是呈下降的趨勢，但我們仍不可以掉以輕心。」

談及流感能疫苗相關話題，辛麗介紹說，中國使用的流感能疫苗株是由世界衛生組織每

年基於全球流感能監測數據篩選和推薦的。流感能疫苗的篩選依據包括流行病學數據、病原學中抗原分析和基因進化分析的數據，還有疫苗的有效性評價結果，還會參考多種流感能預測模型的數據，以確保推薦有據、預測科學。

辛麗表示，中國的流感能監測體系也為世界衛生組織的疫苗株推薦工作提供了重要支持。中國的流感能監測網絡目前有665家國家級網絡實驗室和1041家國家級哨點醫院，能夠實時追蹤流感能的流行動態，及時發現新的變異病毒。這些監測數據也為世界衛生組織推薦疫苗株提供了關鍵的科學依據。

## ■ 關注 雲南入選2026年「52個最值得去的地方」多樣資源吸引全球遊客

這一系列轉化正通過日益完善的交通和服務體系，與全球旅遊市場對接。中老鐵路「瀾滄號」跨境列車的開行、昆明至南亞東南亞航線的加密，中國對50餘國實施240小時過境免簽政策和東盟國家旅遊團入境雲南西雙版納144小時免簽政策，讓國際遊客「說來就來」的雲南遊成為現實。

今年元旦假期，中越邊境雲南河口口岸迎來入境高峰，越南旅遊團僅用幾分鐘便跨越國界，開啟賞雪之旅。2025年前11個月，雲南接待入境遊客803.23萬人次，同比增長32.1%，其中過夜遊客佔比過半。

為讓國際遊客「玩得好」，雲南著力優化全鏈條服務體驗。在昆明、紅河等主要旅遊城市，一項包含設置多語種諮詢中心、打造便捷支付場景等在內的便利化服務正在推廣，旨在破解海外遊客溝通難、支付難等問題。

「我要學習更多語言，西班牙語、法語都在計劃中。」扎西貢布說，希望通過自己向各國遊客展示一個傳統與現代交融、保護與發展並行的多樣雲南。

中新社

新年伊始，法國遊客史蒂夫·哈維乘坐中老鐵路動車開啟他的首次雲南之旅，計劃中的短暫停留被一再延長，「西雙版納、昆明、迪慶，多樣魅力讓我著迷。」

史蒂夫的感受並非個例。近日，美國《紐約時報》發佈2026年「52個最值得去的地方」榜單，雲南憑「千年茶馬古道因現代旅行方式煥發新生」成為中國唯一入選目的地。

「迪慶是茶馬古道重要節點，各民族因互市往來頻繁，多元文化在此互鑒共生。」13日，雲南省迪慶藏族自治州32歲的藏族導遊扎西貢布在電話中告訴記者，他正帶領數位法國遊客遊覽梅里雪山，還會帶他們去感受迪慶的高原湖泊、原始森林，體驗藏服、唐卡、弦子舞等豐富的民族文化。

茶馬古道，這條曾連接東西方的古老貿易通道，如今正蛻變為一條深度體驗中國自然與人文的現代旅行走廊，一系列根植於本土的精品酒店與旅行路線，像新驛站般，將迪慶獨具古城的弦子舞、大理白族村落的扎染工坊、普洱茶山的千年古樹林，以及沿途的過橋米線、傣味燒烤等美味地標有機串

聯，轉化為遊客可停留、可沉浸的場景。而這場蝶變，正基於雲南的「多樣性」。

億萬年中，印度洋板塊與歐亞板塊碰撞擠壓，塑造出雲南高達6000多米的海拔落差，形成從熱帶雨林到雪山冰川的立體氣候與地貌，使得雲南僅佔中國4.1%的土地上，孕育了全國半數以上高等動植物，匯聚了26個民族。

將多樣資源轉化為世界級體驗，已成為雲南文旅發展的明確路徑。雲南省文化和旅遊廳廳長馬志剛在近期一場發佈會上指出，雲南發展旅遊、旅居，「靠的是好的自然環境、厚重的文化底蘊和多姿的民風民俗、人文環境。」雲南出台系列負面清單，嚴格劃定不能破壞生態、改變文化肌理、破壞傳統風貌的底線紅線，確保發展的可持續性。

在保護的基礎上，雲南精準對接國際市場需求，系統性打造了生態旅居、世界遺產、寶藏小城、咖香茶韻等特色主題線路，並創新推出涵蓋美食、工坊、研學等多維度的體驗產品，讓「多樣性」天賦煥發出符合當代審美與旅行方式的嶄新魅力。

## 中國9天春節假期帶動出境遊升溫

1月13日，中國各大旅行社及在線平臺數據顯示，出境遊預訂已進入高峰，呈現「拼假搶跑、分段出行、集中返程」新趨勢，出行高峰提前至2月7日至9日。

今年春節假期自2月15日至23日，長達9天，被業內稱為「史上最長春節」，直接推動出境遊市場提前升溫。短線目的地中，泰國、韓國、新加坡等仍為主流選擇。受需求激增影響，北京直飛曼谷春節機票價格較節前兩週上漲144%。與此同時，長線遊熱度顯著攀升，澳大利亞、新西蘭、北歐、西葡等地的定制團產品基本售罄。

去哪兒數據顯示，埃及、西班牙、土耳其、挪威等遠程目的地酒店預訂量增長超1.5至3倍，「冰與火」旅遊趨勢凸顯——北追極光、南避寒潮成主流。

值得留意，免簽政策成為重要推力。今年1月起中國公民可免簽赴土耳其，疊加俄羅斯簽證便利化，兩國迅速躋身熱門榜單。春秋旅遊稱摩爾曼斯克極光團已售罄；租租車數據顯示，土耳其自駕預訂量環比激增80%。

此外，消費模式亦現升級：6人小團、深度體驗、私密定製成關鍵詞。遊客更傾向「玩得好、體驗佳」，馬達加斯加、沙特、阿曼等小眾高端目的地受青睞。中青旅、眾信等機構紛紛推出主題線路，如北極光巡獵、NBA觀賽團等。

香港中通社

## 中國—東盟醫藥交易平臺交易金額突破千萬元

中國—東盟區域醫藥交易(集采)平台(下稱「平臺」)13日在廣西南寧市舉行儀式，宣佈平臺交易金額突破1000萬元人民幣。

該平臺是中國首個跨境區域醫藥交易平臺，由中國國家醫療保障局與廣西共同建設，是面向東盟和上合組織國家開放的國際性區域醫藥服務貿易和結算平臺。

廣西壯族自治區醫療保障局局長張奕介紹，作為連接中國與東盟醫藥市場的重要橋樑，平臺全力助力中國優質醫藥產品和服務「走出去」，同時為東盟及周邊國家搭建便捷高效的醫藥採購通道。

截至目前，平臺已吸引224家中國醫藥企業入駐，掛網展示藥品1020種、醫用耗材設備2418類；19家國外採購商進駐平臺，收到越南、泰國等國家170餘種藥品耗材採購需求。

中新社

## 中國養老機構達4萬餘家從業人員超72萬

中國民政部養老服務司司長李邦華13日在北京表示，截至2025年底，中國養老機構共4.17萬家，從業人員達72.2萬人，同比增長12.2%。其中，民營養老機構佔比52.2%；民營及公建民營養老機構累計達3萬家，佔比達71.9%。在居家養老服務方面，絕大多數是民營機構。

中國民政部13日舉行專題新聞發佈會，介紹《關於培育養老服務經營主體 促進銀髮經濟發展的若干措施》有關情況。據介紹，《若干舉措》由民政部等八部門聯合印發，涵蓋品牌建設、供需對接、科技賦能、環境優化和要素扶持等五個方面共14項具體舉措，旨在促進中國養老服務和銀髮經濟高質量發展。

李邦華在會上指出，當前，民營及公建民營養老機構累計達3萬家，社會力量已經成為養老服務多元化供給的主力軍。《若干舉措》在營造公平競爭環境、完善政務服務、優化證照辦理支持穩定運營等方面對優化養老服務經營主體發展環境進行了重點部署。

李邦華說，《若干舉措》提出營造公平競爭環境、建設標準認證體系、開展銀髮產品、服務標準實施情況監測和效果評估，嚴厲打擊欺老虐老等違法違規行為，規範執法檢查行為，切實維護老年人及經營主體合法權益。

中新社